

# Έγγραφα για εκ περιτροπής

## Αντάλλαξαν προτάσεις για την προεδρία και θα τις συζητήσουν αύριο

ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ

**Ο** ΠΡΟΕΔΡΟΣ Χριστόφιας και ο κατοικικός ηγέτης Ντερβίς Έρογλου αντάλλαξαν έγγραφα με τις εκατέρωθεν θέσεις για το θέμα της εκ περιτροπής προεδρίας και της εκτελεστικής εξουσίας εν γένει. Όπως πληροφορούμαστε, μετά την προχθεσινή πολύωρη συνάντησή τους, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και ο Ντερβίς Έρογλου αποφάσισαν να ανταλλάξουν έγγραφα με τις θέσεις τους και τούτο έγινε μέχρι το βράδυ της ίδιας ημέρας. Η ελληνοκυπριακή πλευρά κατέθεσε εκ νέου την πρόταση που υπέβαλε τον Σεπτέμβριο του 2011 και προβλέπει εκ περιτροπής Προεδρία, κοινό ψηφοδέλτιο, σταθ-

**Ο Έρογλου δεν αποδέχεται όλο το πακέτο Χριστόφια**

μισμένη και καθολική ψηφοφορία Ε/κ και Τ/κ. Η τουρκική πλευρά αποδέχεται την εκ περιτροπής προ-

εδρία. Σε ό,τι αφορά στην πρόταση για σταθμισμένη ψήφο, την παραπέμπει σε δημοψήφισμα, μετά που εφαρμοσθεί η πρόνοια για την εκ περιτροπής προεδρία. Για την ελληνική πλευρά, η τοποθέτηση της τουρκικής δεν συνιστά αποδοχή της πρότασης Χριστόφια ως πακέτο. Θεωρεί πως ο Ντερβίς Έρογλου αποδέχεται εκείνη την πτυχή που τον εξυπηρετεί ενώ αφήνει σε ένα μεταγενέστερο στάδιο το θέμα της σταθμισμένης ψήφου. Αφήνει μεν ανοικτό το ζήτημα τούτο προς συζήτηση, ωστόσο, θεωρείται ότι το στέλνει στις ελληνικές καλένδες. Το θέμα τούτο αναμένεται ότι θα συζητηθεί και κατά την αυριανή συνάντηση του Προέδρου Χριστόφια με τον Έρογλου. Όπως



έχει συμφωνηθεί από τη Γενεύη, θα ολοκληρωθεί με τη συνάντηση αυτή και η συζήτηση του κεφαλαίου της Διακυβέρνησης και διαμοιρασμού των εξουσιών, στα πλαίσια των εντατικών διαπραγματεύσεων. Στο μεταξύ, χθες το πρωί ο ειδικός σύμβουλος του Γενικού Γραμματέα Αλεξάντερ Ντάου-νερ, είχε συνάντηση με τον κατοικικό ηγέτη Ντερβίς Έρογλου. Όπως μεταδίδεται από τα κατεχόμενα, κατά τη συνάντηση συζητήθηκαν θέματα που αφορούν στις συναντήσεις μεταξύ των δύο ηγετών στο πλαίσιο της εντατικής φάσης των συνομιλιών για το Κυπριακό. Υπενθυμίζεται συναφώς ότι ο κ. Ντάου-νερ συναντήθηκε με τον Πρόεδρο Χριστόφια την περασμένη Δευτέρα.

ΝΤΑΒΟΥΤΟΓΛΟΥ

### «Θέλουμε λύση μέχρι το τέλος του χρόνου»

**«Η ΤΟΥΡΚΙΑ** παρά την πολιτική και οικονομική κρίση που υπάρχει στη νότια Κύπρο, αποδίδει σημασία στη συνέχιση των συνομιλιών», δήλωσε ο υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας Αχμέτ Νταβούτογλου.

Κατά τις δηλώσεις που έκανε μετά τη συνάντηση που είχε χθες με τον Υπουργό Εξωτερικών του Καζακστάν Γιερτζάν Καζικάνοφ, ο κ. Νταβούτογλου είπε ότι «αυτή τη στιγμή παρατη-

ριπτώσεις που περιμένει καλώς βοήθεια από τη χώρα εναντίον της οποίας εφαρμόζει περιορισμούς».

Σύμφωνα με τον κ. Νταβούτογλου «δεν είναι σωστό να καθυστερούν οι συνομιλίες για τον ένα ή άλλο λόγο και με την πρόφαση της πολιτικής ή της οικονο-

μικής κρίσης». Ο Τούρκος Υπουργός σημείωσε ότι «ο πρωταρχικός στόχος της Τουρκίας είναι να βρεθεί μια λύση που θα διασφαλίσει την ειρή-

νη και να γίνουν τα αναγκαία βήματα μέχρι το τέλος του έτους ή αργότερα».

Σημειώνεται ότι το τουρκικό πρακτορείο ειδήσεων «Ανατολή» αναφέρεται σε δημοσίευμα κυπριακής εφημερίδας σχετικά με τις έρευνες για φυσικό αέριο και κάνει λόγο για «δήθεν Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη» και «δήθεν ημέρα ανεξαρτησίας» που «εορτάζουν οι Ελληνοκύπριοι την 1η Οκτωβρίου».

**«Οι Ε/κ καθυστερούν τη διαδικασία»**

### ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΘΕΣΗ ΑΠΟ ΤΟ '74

Η ΕΚ περιτροπής προεδρία, είναι θέση η οποία προβλήθηκε από την τουρκική πλευρά αμέσως μετά το 1974 στη βάση του προεδρικού συστήματος: Εκ περιτροπής προεδρία και αντιπροεδρία. Την είχαν προωθήσει τόσο οι Βρετανοί όσο και οι Αμερικανοί. Στις ιδέες Γκάλι, υπήρξε καταγραφή της πάγιας τουρκικής θέσης για εκ περιτροπής προεδρία, χωρίς να υιοθετεί την άποψη, ήταν προφανές, ωστόσο, πως αποτέλεσε την απαρχή για την εισαγωγή της πρόνοιας αυτής σε προτάσεις του ΟΗΕ. Τη δεκαετία του '90 η θέση έγινε αποδεκτή και από τη Λευκωσία και τον τότε Πρόεδρο, Γλαύκο Κληρίδη.